



文比非如武比同

筆者讀《金庸小說集》(共十五部武俠小說)多年，主要翻閱上世紀七十年代開始刊行的「修訂二版」，稔熟程度可以說到了神級。至於二十一世紀的「新三版」就沒有深入研讀，所以我在「金庸學研究」的領域，以及作為一個普通讀者，可以說都是較為屬於「二版」的人。查良鏞先生對於世事觀察入微，以極巧妙的筆觸和過人的睿智，去經營他筆下的故事情節和人物言行，每一書、每一回、每一小節都有許多材料可以借鏡來審視我們身處的時空。

當以《天龍八部》的第一男主角自況，不過並不包括他的貴顯、英俊、幸運和才華，相通之處，就只有「性喜多管閒事、評論是非」十個字。

常言道：「文無第一，武無第二。」我這「多管閒事、評論是非」與「小段皇帝」都屬於文比，當然他有「六脈神劍」做後盾，文比不過，還可以武比，用內勁神功擺平紛爭。潘某人就只能參加純粹文化的玩意兒。體育競技也有文比武比之別。球類比賽和武術比賽有勝負，屬武比。體操、跳水倚靠評判評分，只能算文化。武比難作弊，文比則只能寄望評判公正。一九八八年漢城(即今首爾，當時未改名)奧運有大量不公正的判決，現在都成為歷史。武比怎分勝負？《倚天屠龍記》峨嵋派的「暴力師太」指出，站着的贏、躺着的輸，倒也乾脆俐落。

潘某人「評論是非」是文比，卻也向《倚天屠龍記》取經。張無忌在光明頂與少林派空性神僧比試，胸有成竹，立時可以取對方的性命，但是為了叫少林派上上下下都

口服心服，卻要用即場學的「龍爪手」取勝，以少林龍爪手破少林龍爪手，技術擊倒。

「小段皇帝」段譽在書中經常有會武功的美少女保護，潘某人則無。因為先前有小朋友來到我在社交媒体的地盤「踢館」，罵我只是「中文好」、「學過術數」和「研究金庸」，政治、社會科學的話題，就要我閉嘴。偏偏潘某人就是用張教主的辦法，你來少林派的龍爪手，我就用龍爪手來破你。

為什麼「潘國森只是中文好」就不能談政制、談法律？法理上，潘國森的英文比中文還要好！這是英國當今女王伊麗莎白二世陛下認為我「英文好」，我若太過謙退，就怕會對不起我們香港人在九七回歸前的「事頭婆」(廣府話口語的「女老闆」、「老闆娘」)了！

《三國演義》有一虛構情節，寫周瑜因為忌妒而要害死諸葛亮，命他去劫曹操的糧道，後來諸葛亮用激將法免禍，還明言曹操一生用兵好劫人糧道，自家的糧道豈會不重兵保護？潘國森也是這個意思，大半生為文，總是挑別人家的錯訛疏漏，自家的文字又豈會隨口亂說？

之所以潘國森論文、論術數，甚至論法、論政，全部論據都有出處，雖不抄原文，都轉述其大意。

可惜現實人生不比小說的虛構世界。武比是站着的贏、躺下的輸。文比則多取決於看官的議論。我寫雜文論事，讀者普遍知得比我少。無怪有小朋友說我只是「中文好」……不允許也不相信，其實我於社會科學也有涉獵。假若許多人信大法官、大律師、大教授信口胡扯而不信潘國森，雖然不幸，倒也是很能理解的。

清茶淡飯百病消

月前我看中醫調理身體，醫師十分盡責為我細心驗查，花很長時間與我詳談身體情況，離開前給了我一張表格，要求每天仔細填下任何吃過的食物和飲料，幾周下來，我深深體會病從口入的道理。

我不久便在飯後產生胃氣，隨之而來是心跳不正常。西醫要求我做了兩次頗大型的心臟手術，但未能根治很是氣餒。在朋友介紹下看中醫。有西醫根底的年輕中醫師為我從調理脾胃入手。他也是一位營養師，除開中藥和教我在不適時按穴位外，還要做仔細的日常飲食記錄，給我資料認清食物的寒涼性。

首次復診時，醫師拿着我的單子逐項看，在許多食物上打交叉，認為我不宜進食免傷脾胃。看到我最愛的食物名字都打着個叉，我很是氣餒，問：「有什麼可吃的？」他微笑道：「清茶淡飯吧！」

說實的有時真想犯規滿足嘴饑，但想到醫師是為我治病，別白費了他的

心思，於是努力守規矩。其實他的要求並不過分，煎炸辛辣生冷食物吃不得，濃味食物要戒，例湯是味精勿喝、老火湯脂肪多……事實上味精是我一大致命傷，在外國有很多人吃過中國館子便感不適，出現中國餐館症候群，這就是過量味精和千年油膩的禍。

另一方面，要把病發不適前所吃的食物和食肆名稱也詳列。反省哪一食肆是逢吃必出事的，因為有些麵包店和食肆會用上質劣的食材和味精、萬年油，我這類敏感人士便易受傷害。所以我常選擇到一些較有保證的連鎖店食肆和麵包店，尤其是說明不放味精的。

醫師這樣地每周替我查看一次飲食清單，刪除了食物和食肆剋星，加上飲中藥、喝陳皮水化胃氣，我發病的次數大大減少。心臟問題竟與飲食習慣有關，也是意想不到的。大家身體出毛病，不妨也為自己列一張飲食清單，檢視問題所在。生病常錯不在身體，而在於我們吃下了什麼。

朋友圈的變遷(二之二)

一股力量——那就是工作關係的同事、上司和客戶。當本來只屬於私領域的微信朋友圈摻和上了工作和人際關係，那真是災難。涉及隱私的帖子自然是不適合隨心所欲地發了——別提什麼分組，很多時候分組並不好使，尤其是當人一多或有新人加入時，忘了分是常有的事。而當有人得知別人看到了你的帖子而她沒看到時的後果，真是想想都要抓狂。原創不發了，轉帖最好也別了，因為一轉就暴露了你的思想、主張、喜好、傾向、情緒……而這一切，未必就和領導、同事、客戶合拍，畢竟，人的三觀差異真是太大了，更不能保證對方就是個冷靜客觀的「不愛貼標籤者」。

英國牛津大學心理學家Robin Dunbar提出過一個著名的「鄧巴數字」：150定律。即受腦容量和時間限制，一個人有能力維繫的穩定社交人數不超過150人——交情大概是可邀請他們參加大型聚會，其中能達到約飯交情的約50人，再當中遇到「可信賴」交情的15人，再再當中最親密信任的不超過5人。而我們的微信「朋友圈」裡通常都有多少人？二三百的算「孤僻沒朋友」，逼近5,000上限的大有人在。這些數字減去150，剩下的都是什麼？

如今，那真正的5個人、15個人、50個人、150個人已經移去了各種專屬的群，人們真正的表達也遊走在這些群和完全開放但又可以完全隱藏自己的微博之間。至於尷尬的半生不熟的朋友圈，就留給工作宣傳貼和微商吧。

再後來，一個特殊群體在微信中的加入和壯大成為壓垮朋友圈最重要的



互諒互讓為香港好

當下正值全球政局經濟環境複雜多變之時，人們在金融市場打滾都戰戰兢兢地進行，不能稍有怠慢，以免招致損失。

正所謂「六絕」？投資者更是如履薄冰，況且打從六月初，中美、歐以及港股都挑起風浪急的波動，投資者心中有數。淡友變本加厲空之哉，十分過癮。殊不知，淡友也有打敗仗的時候。

上周初，習近平主席應美國特朗普總統的邀約，中美兩國領袖通了一個電話。令全球投資者對中美會談將出現曙光，有所憧憬，再加上美國聯儲局傳來將把加息之門關閉，重開減息。這兩個看似不經意的消息，在金融市場投下了正能量的炸彈，結果全球金融市場中的股市、債市、匯市，都起死回生，掀起大升浪。就以香港股市而言，三、四日之間就升了千餘點，重返樂觀氣氛。

其實，港股日前之所以起風浪，還涉及本港政局有關《逃犯條例》修訂出現爭議，引起示威遊行，幸而，特首林鄭月娥緊急應變，向市民再三解釋並暫緩把《逃犯條例》的修訂交立法會通過。雖然，此修例原意是為香港好，可惜令部分市民有所誤解，社會有所撕裂。但是有責任、有擔當的林鄭向市民真誠道歉，期望社會裂痕盡快修補，香港社會重返穩定。香港政府將繼

續努力，令香港經濟民生得以發展進步。林鄭及眾多有擔當、負責任的政府官員，包括保安局李家超局長的致歉，人們都表示理解，繼續支持他們為香港服務。

事實上，在此多事之秋，複雜多變的局勢下，作為當家實在責任重大，爭議事件多多，也感辛苦。如非當事者對國家、對人民一片忠誠和丹心，實在是難以想像的。澳門特首即將換屆，傳來澳門政商界名流賀一誠將參選澳門特首的消息。被澳門人昵稱為「一哥」的賀一誠，是一位著名企業家，也是一名活躍於人大政協的愛國人士，2013年起任澳門立法會主席，深得國家和市民的點讚和支持。期待「一哥」能在邁進新時代的澳門，領導澳門進入多元化的社會，再創輝煌。

香港是中國的香港。中國是我們的祖國。我和我的祖國心連心，一刻也不可以分離。這次修例釀成風波，純屬有外部勢力的干擾，令某些人士產生誤會而反對之。不應該是次風波打亂安定的香港，環顧當前世界局勢，官與民、國與國之間都要抱着團結、包容的精神，互諒互讓，相得益彰，才能達至雙贏。

六月底在日本大阪將召開G20峰會，全球聚焦於此，衷心期待中美領袖能實現良好溝通，達至互相都認為有利於兩國的協議。如此一來，不但兩國皆有利，更使全球經濟更上一層樓。



格林童話人生滋味

童話是童年生活不可缺少的部分，著名的《安徒生童話》、《格林童話》等作品，創作年代雖久遠，但一直流傳至今，仍然為無數小讀者所喜愛，因這些童話充滿想像力，它描寫了人類社會，還有天地萬物的想像世界，童話故事把世間美好、幸福的一面展示出來，豐富童稚的心靈，令兒童對人生充滿冀盼和信心。

近日潘金英和我，串串為社區廣播電台的《潮講格林童話》節目任主持，以現今生活角度來討論這些久遠年代流傳下來的《格林童話》作品。在每一集節目中，我們都分享格林名著如《青蛙王子》、《四個聰明的兄弟》、《美女與野獸》、《漁夫和他的妻子》等，邀請一些學生來，先聆聽生動的童話廣播劇，然後由學生們即時互相討論，談談相關的角色和主題內涵，表達己見，或該童話對他們有什麼啟悟等；學生們小小年紀，皆是頭一次當播音員，大都能說得頭頭是道呢。相信是因為好童話激發起他們對內容有所感受、有所想像，從而有話要說呢！

這天錄音，我們便討論青蛙王子複雜的内心世界，他渴望和公主交朋友，但醜陋的外表令他自卑、怕得不到認可，我問小朋友意見，青蛙應該改了自己性格上什麼缺點，才能比較容易交朋友呢？我請小主持給青蛙一些好提議。另一方面，我們又討論公主怎樣對待青蛙，她討厭青蛙外表、罵青蛙，語言無禮，並要挾青蛙為她收回金球，但她後來答允青蛙要求做他朋友，卻不守承諾；同學們都覺得那不是真正朋友所為。對於故事結局，他們也有意見，甚至想寫新的續集呢！

著名作家薛濤說過：「人類當初絕不是為了簡單的好玩才去觸碰文學，兒童文學更不是在單薄的土壤上結出的乾癟小果。它應該立足於深厚的現實土壤，讓作品『自然生長』，讓它含有各種人生的滋味，甜的、酸的、苦的、澀的……」《格林童話》有深刻的內涵，一直深植人心；但也有批評說灰姑娘、白雪公主、青蛙王子等故事的最初版本，並非只有童話般的美好想像，其中實牽涉了暴力、侵害、誘惑、背叛等現實殘酷情節。但這些元素不正好反映各種人生滋味？格林童話有這樣的深層底蘊，才足以成為兒童文學經典，適宜讓少年人來研討，並從中探尋要義，獲取心靈的力量。



■ 格林童話廣播室 作者提供



心態好快樂多

星期天到養老院探望

兩位老友：一位是與我同單位的編輯老王，另一位是某基層單位的領導老孫。他倆都八十多歲，身板硬朗，神志清醒，在院裡「同命連共呼吸」，待遇、條件完全相同。老王一見面，就誇這裡吃得好，朋友多，醫療服務周到，生活很開心。老孫卻皺着眉頭，抱怨這裡飯菜不可口，服務不到位，行動不自由，生活不如意。我聽後很納悶：為什麼同樣的處境，同樣的生活條件，二人的感受卻如此不同？我將我的疑問提出來向老王請教，老王笑而不答。他略加思索，便給我講了下面的故事。

從前有個老人，養了兩個兒子。有一天他問兒子：「昨夜睡得怎麼樣？」老大說：「睡得很好，而且我還做了一個夢，夢見進了天堂。天堂很美好，就跟咱家一樣。」老二卻說：「昨夜我也做了一個夢，夢見下了地獄，地獄就跟咱家一樣糟糕。」老人聽了又吃驚又不解，便向一位智者請教。智者說：「佛家有『一水四見』之說，即同樣一池清水，在常人看來是水，在魚蝦看來是房子，在餓鬼看來是膿血，在天神看來是水晶宮。之所以會這樣，是因為見者心識不同，所持觀點也各異。你的兩個兒子雖同居一屋，同食共眠，但由於心態不同，對家的感受也不一樣。老大心態好，心中充滿陽光和愛，因而感到家很美好；而老二心態差，胸中裝的是怨恨不滿，所以就感到這家很黑暗。」由此看來，生活好不好，心態很重要。保持好的心態，才能贏得快樂的生活。

聽了老王的故事，我茅塞頓開，不但解開了養老院的心結，也進一步認識到心態在生活中的重要作用。可是，如何才能有好的心態？老王沒有說。在他的啟發下，我又進行了一番學習探索，從前人的生活

實踐中，找到一些答案。

首先，要想心態好，慾望不能過高。正常的慾望能使人心情愉快，生活美好。但慾望無止境。慾望過高，難以滿足，心態就容易失衡，反而會增加苦惱。著名作家尤今在《共在人間》一文中形象地寫道：「許多人，活着但不快樂，只因不滿足於他所擁有的，只一心憧憬他所未知的。『共在人間』說天上，不知天上億人間。』往往坐這山、望那山，吃這碗、盼那碗，任由慾望的樹在他心田裡無止境地長着。長了一寸，他要一尺；長了一尺，他要一丈。眼看那『樹』已經高入雲霄了，他還是滿心焦灼地嫌那樹發育不良。天天在慾望的無底深潭裡浮沉，彈指間，短短數十個寒暑已成過眼雲煙，回首前塵，竟不知『快樂』一詞如何詮釋。』現實生活中，也不乏這樣的人，有車有房，衣食無憂，卻整天哀嘆「生活太無聊」。儘管原因是多方面的，但慾望過高，不切實際，則是很多人的通病。

其次，要會比。很多時候好心態是比出來的。會比才能心安，會比才能快樂。但這「比」不是盲目攀比，而是在生活上多向下比，向境況不如自己的人比。你苦，有人比你還苦；你難，有人比你更難。這樣一比，你就能對生活感到滿足，對現狀少些抱怨。正如清代學者倪元坦在一首詩中寫道：「別人騎馬我騎驢，自覺無顏歎不如；君試回頭一察看，道旁還有赤腳夫。」這首小詩雖缺乏詩意，卻富含哲理：「我」騎着毛驥趕路，別人騎着快馬很快超過了「我」。如果只跟騎馬的人比，便覺心態黯然，愧不如人。但回頭一看，再跟那些赤着雙腳、挑着重擔、遠遠跟在後面的挑夫相比，「我」則幸福快樂多了。這樣一比，心態豁然開朗，幸福感油然而生，心中的黑暗也一掃而光。短短四句小詩，就把「上比」與「下比」所產生的不同心態、不同效果，生動地表現出來。

以上所述，只是就日常生活而言。如果從廣義上看，從心態決定成敗、決定命運、「你的心態就是你的主人」(某哲學家語)等更高層面上認識，改善心態還有更多渠道。如想得開——碰到挫折、受了委屈和遇到種種不順心的事都要想得開。想得開才能擺脫煩惱，柳暗花明，心無纏綿；放下——放下懊惱、放下憂傷，放下不可挽回的損失，放下怯懦、自卑、悲觀等不良情緒……使快樂有更大的提升空間；看得遠——不但看眼前，還要長遠；不但看到樹木，更要看到森林……而這一切，都不會憑空而來，而是從生活實踐和讀書學習中得來。因此，要擁有更為寬闊和持久的健康心態，就應「學習、學習、再學習」，「活到老，學到老」，把學習當作生活的常態和重要的事業，像吃飯睡覺一樣終生為之！



劉征

差不多兩年前，馮唐寫過一篇《如何避免成為一個油膩的中年猥瑣男》。這篇文章瞬間紅得發紫。儘管對於一個敢把《飛鳥集》譯成「大千世界」，在情人面前，解開褲襠的作家來說，任何文風都是才華的體現。但《油膩的中年猥瑣男》並非因為才華而聞名，這文章的描述太中年人了。在這篇文章裡，我們似乎看到端着一杯枸杞坐在辦公桌後面的中年人。他剛剛悟出點人生，正準備金戈鐵馬，氣吞萬里如虎，卻發現時間的不可逆，人生像白駒過隙一樣短暫。於是他在停下來，自暴自棄地任由身體腫脹，思想停滯。馮唐白描了這樣的人生，並在標題裡表達了他的不認命。

像馮唐一樣，韓寒也不認命。他專門拍了部半自傳的《飛馳人生》。電影講述一個中年胖子如何自吹，結果重拾夢想的時候發現一切都有些勉強，為此還送了命。但韓寒把這份人生體驗拍成了喜劇片，用的是喜劇明星沈騰。在各種插科打諢中，歷盡世事的愁苦被沖淡了。對韓寒來說，這份愁苦屬於事實當中的中年

人，這份喜劇色調才屬於他自己。在電影的最後三分鐘，韓寒甚至用漫畫手法給觀眾一個幻想中的世界。在幻想裡，一切都可成真。所以，在韓寒看來，中年男人不可悲，沒有想像力的中年男人才可悲。

這樣的文學作品總給人溫暖，讓人生出絕處逢生的希望。雖然悲壯着，卻總像白天裡的烏雲，後面是太陽。所以，大眾願意接近他們，就像願意接近喜劇一樣。但生活不是悲喜劇，真正歲漸長的人，做不了馮唐和韓寒，他們貌似麻木、緩慢，很像馮唐筆下倒霉的中年猥瑣男。但他們畢竟不是文學裡的人，生活本身也不是烏托邦。於是，中年人更務實，並看重生活，試圖在可見的眼前探尋恒久的真諦。因此，他們關注日常生活的每一次實踐，並感動於那些難以察覺的激情。但表面看起來，他們是波瀾不驚的。

這是戀物的開始。我們看到痴迷茶道的中年人，仔細觀察杯盞，並津津樂道於這些物之間最細微的差別。他們也有可能送給別人一餅普洱，代表生活裡對身體的重視，普洱是最養胃的。

到了逢年過節，他們會按照禮儀準備禮物，代表世故當中的溫情。這種溫情有時延續為對時間的任意揮霍，他們可以在喝茶侃大山中過完一個下午，說話時不再小心翼翼。相對來說，這種行為具有一種反功利的光環，帶着超然物外的氣度與瀟灑。正如普魯斯特所說：「這樣歲數的人生